

弘扬团结奋斗精神 为中华民族伟大复兴贡献广西力量

□覃娟

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在党的二十大报告中明确指出：“中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在参加广西代表团讨论时，习近平总书记充分肯定广西的发展成就体现了党的民族政策和民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践，是我国新时代10年伟大变革的生动缩影，并指出学习贯彻党的二十大精神要坚持“五个牢牢把握”，其中之一就是要“牢牢把握团结奋斗的时代要求”，强调“团结才能胜利，奋斗才会成功”，全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成一块“坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴，指明实现中华民族伟大复兴的历史重任必须要有团结奋斗的精神力量为动力、作保障，而这种团结奋斗的精神力量源于我们成功的历史经验和制度优势，升华于新时代的伟大变革，也将为实现中华民族伟大复兴的道路上护佑航程、发扬光大。

“成功实践”和“生动缩影”是习近平总书记对广西各族人民长期以来贯彻民族政策、发展民族团结、坚守南疆国门、推动边疆发展的充分肯定和莫大鼓舞，特别是在党的二十大这样一个举旗定向、擘画蓝图的重要大会上，把广西的“成功实践”和“生动缩影”放在新

时代的伟大变革和伟大成就中来评价，放在中国特色社会主义道路和中华民族伟大复兴全局中来考量，这是习近平总书记赋予广西前所未有的高度赞誉。广西是我国少数民族人口最多的自治区，成立60多年来，民族区域自治制度在广西生根开花结果，各族人民当家作主的权利得到全面保障，各民族和合共生、和谐相处，紧密交往、频繁交流、深度交融，不断巩固平等团结互助和谐的社会主义民族关系。全区由两个民族以上组成的家庭超过160万个，一户多民族的和谐画面随处可见，“民族关系”一直是群众满意度最高的社会指标，广西成为我国民族团结进步的一面旗帜。特别是进入新时代伟大变革的10年，自治区党委、政府坚决贯彻党中央决策部署和党的民族政策，团结带领全区各族人民奋进新时代，打赢脱贫攻坚战、实现与全国同步全面小康，全区经济总量越过两万亿大关；成为全国首个开通高铁并保持运营里程位居全国前列的自治区；生态环境质量得到全面改善，“山青水秀生态美”金字招牌越发闪亮，祖国南疆和珠江流域生态安全得到切实维护；中国—东盟博览会升级版、中国（广西）自由贸易试验区等务实平台与西部陆海新通道、RCEP等历史机遇叠加，在国家周边外交战略的作用更加突显。广西总体实现了从低收入到中等收入的历史性跨越，从全国交通末梢到区域交通枢纽的历史性飞跃，从相对封闭的边陲一隅到面向东盟开放前沿的历史性巨变。这一切成绩的取得都离不开团结稳定和谐的社会环境，是中国共产党领

导各族人民共同团结奋斗的结果。

广西各民族团结进步的大局并非自然形成。历史上，广西长期远离中央政权，长期处于封闭落后混乱状态，地方势力派系丛生，民族压迫、民族歧视、民族矛盾相对复杂。只有在中华人民共和国成立之后，在中国共产党的领导下，在贯彻党的民族政策和民族区域自治制度的实践中，各民族生存权、发展权、平等权才得到全面保障，广西才真正迎来了团结稳定繁荣的新局面。2017年习近平总书记视察广西时，要求广西像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，使各民族心连心、手拉手的好传统代代相传。2021年习近平总书记视察广西4·27讲话中盛赞“广西是全国民族团结进步示范区”，要求广西继续发挥好示范带动作用。自治区党委、政府牢记嘱托，围绕铸牢中华民族共同体意识这一新时代党的民族工作主线，率先提出和建设“广西铸牢中华民族共同体意识示范区”，积极发挥示范带动作用；将铸牢中华民族共同体意识列入全区各族人民“三个共同愿景”之首；将铸牢中华民族共同体意识示范区建设列入新时代中国特色社会主义壮美广西目标任务体系。从贫困落后走向繁荣振兴、从偏远封闭走向开放前沿、从温饱不足走向全面小康，八桂大地翻天覆地的历史巨变向全世界展示了中国特色社会主义的制度优势和道路自信，展示了我们党的民族政策和民族区域自治制度的科学性和正确性，展示了新时代10年的伟大变革和创新成果，有力回击了国内外势力对中国特色社会主义制度、对党的民族政策的各种抹黑。

“团结才能胜利，奋斗才会成功”。广西的成功实践说明，只要各族人民在中国共产党的领导下紧密团结、共同奋斗，营造团结稳定的发展环境，锻造奋斗不止的民族精神，就可以实现我们的既定目标和宏伟蓝图。团结奋斗不仅是中国共产党领导我们这样一个多民族国家实现社会主义革命和现代化建设的制胜法宝，也是中华文化历史归依和中华民族精神凝聚的精华所在。迈向新时代新征程，面对百年变局下实现中华民族伟大复兴伟业的历史重任，面对世纪疫情和世界格局变化的内外挑战，我们不仅要继续发扬团结奋斗的优良传统，更要赋予团结奋斗更多更新的时代内涵。新时代的团结奋斗不仅要求各民族做紧紧抱在一起的“石榴籽”，更要求全党全国各族人民团结成“一块坚硬的钢铁”，由“石榴籽”的紧密到钢铁般的坚硬，体现了团结奋斗的不断丰富和深化。广西作为“全国民族团结进步示范区”，更当率先垂范、探索创新，从践行“四个新”到落实“五个更大”要求，从拓展民族团结进步示范区到建设好铸牢中华民族共同体意识示范区，在探索边疆民族地区高质量发展中写好中国式现代化的广西篇章，在传承发展好中华民族优秀传统文化中铸牢中华民族共同体意识，做好团结奋斗更优秀的实践表率，赋予团结奋斗更丰富的时代内涵，弘扬团结奋斗更强大的精神力量，为实现中华民族伟大复兴作出更大的广西贡献。

（作者系广西社会科学院民族研究所所长，广西铸牢中华民族共同体意识广西社会科学院研究基地主任，研究员）

铸牢中华民族共同体意识 推动各民族共同繁荣发展

——学习党的二十大报告暨习近平总书记参加广西代表团讨论时的重要讲话心得

□陆露

党的二十大报告站在世界百年变局和中华民族走向伟大复兴的历史节点，科学谋划党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出一系列新思路、新战略、新举措，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。习近平总书记10月17日上午在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

从“你中有我，我中有你”的民族团结情感共识，到“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的中华民族共同体意识，再到“团结成‘一块坚硬的钢铁’”的更为坚固的中华民族共同体意识，体现着习近平总书记对中华民族共同体意识理论和实践的不断思考、不断深化、不断拓展。“你中有我，我中有你”体现了各民族毫无隔阂，亲密无间的民族关系；“石榴”和“石榴籽”则是对中华民族共同体更为形象生动的比喻，红火、紧密的“石榴籽”团结在“石榴”中，象征着各族人民万众一心地团结成共产党领导下的中华民族共同体，也象征着党和国家民族团结进步事业的红火兴旺；而“一块坚硬的钢铁”则更升华了“中华民族共同体”的喻义，象征着中华民族以不可撼动的钢铁意志、钢铁形态，在历史的洪流中坚定地驶向伟大复兴，也反映了中华民族共同体从历史上“天下一统”的自在阶段；经由团结一致、对抗外敌、救亡图存、实现中华民族独立，走向

自觉阶段；再到如今完成了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事，迎来中国共产党成立一百周年，中国特色社会主义进入新时代，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，进入铸牢中华民族共同体意识阶段。

钢铁的熔铸从来不是一蹴而就，过去5年和新时代以来的10年，党领导中华民族度过“百年变局与世纪疫情交织叠加的严峻考验”，度过“涉滩之险，爬坡之艰，闯关之难”，万千洪流汇入一炉，在烈火的淬炼和反复锤炼中锻造出愈发凝聚、坚韧、牢固、有力的中华民族共同体意识。更凝聚、更坚韧、更坚固、更有力，这就是“一块坚硬的钢铁”蕴涵的党在未来全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程中，对推动新时期民族工作高质量发展提出的更新更高要求。

习近平总书记指出，我们要坚定历史自信、增强历史主动，在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。新的征程已经展开，新的历史命题等待答卷，新的辉煌篇章等待书写，在新时代的叩问前，我们都是历史的答卷人。

以思想理论为熔炉，铸牢中华民族共同体意识。“踏平了山路唱山歌，撒开了渔网唱渔歌，唱起牧歌牛羊多”，八桂大地发生翻天覆地的历史巨变，中国走出解决民族问题的正确道路，这是党一脉相承地坚持马克思主义科学理论指导，把马克思主义基本原理同中国民族问题具体实际相结合，坚持“到哪

山头唱哪山歌”，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，促进民族理论政策和民族工作实践不断创新的伟大成果。要坚持好、运用好贯穿中国特色社会主义思想的立场观点方法，推动马克思主义民族理论中国化不断走向纵深；要运用好“六个坚持”，坚持以人民为中心的历史观，以“一块铁板”的精神，熔铸中华民族复兴的最大合力；要切实贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，推进新时代党的民族工作高质量发展。

以加强党的全面领导为熔炉，铸牢中华民族共同体意识。“在推进全面从严治党上取得更大成效”，这是习近平总书记在参加广西代表团讨论时提出的殷殷期望，党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史都证明，中华民族走向复兴，关键在于党的领导，中国共产党始终是领导中华民族独立和各民族大团结的强大核心。中国共产党在历史发展中，始终与人民站在一起，以为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴为初心和使命，从而凝聚了强大的历史合力。坚持和完善党的领导，就是坚持全国各族人民的利益所在、幸福所在。铸牢中华民族共同体意识，实现中华民族伟大复兴的中国梦，离不开党的坚强领导。

以经济发展为熔炉，铸牢中华民族共同体意识。习近平总书记多次强调，全面建成小康社会，一个民族也不能少；要把脱贫攻坚抓紧抓实抓到位，决不让一个少数民族、一个地区掉队。如今各族人民勠力同心、艰苦奋斗，取得脱贫攻坚战全面胜

利，实现全面小康，总书记更是在二十大报告中多次提到“共同富裕”，强调，共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。共同富裕，是全体人民的共同富裕，是一个民族都不能少的共同富裕，是为人民谋幸福、实现中国式现代化的着力点。全国各族人民在共同发展经济、共同团结奋斗的过程中更能增强中华民族的向心力和凝聚力，在切实分享共同富裕的成果时更有获得感、幸福感，更能坚定“四个自信”，增进“五个认同”。

发展只有一个方向，那就是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴。时代的号角已经吹响，我们要铸牢中华民族共同体意识，与全国各族人民朝同一个方向奋力前进，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务和融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力开创新时代壮美广西建设新局面。作为个人，应主动融入铸牢中华民族共同体意识的滚滚熔炉，主动融入中华民族伟大复兴的滚滚洪流，千锤百炼初心不改，做“一块坚硬的钢铁”的一份子，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，共创中华民族大家庭的美好未来。

（作者单位系广西民族师范学院）